

亮点 直击

新闻速览

擦亮惠企暖商金字招牌

——东昌府区全力打造法治文化“五维矩阵”

■ 本报记者 布双起
本报通讯员 袁义祥 袁晨晨

今年以来,东昌府区以法治文化品牌建设汇聚司法动能,创新打造“有事来聊”“三娃说法”等系列品牌,通过切口小、落点实、靶向准的法治文化“组合拳”,增强产业发展新动能,激发民营企业新活力,彰显政企服务新风貌,锻造惠企暖商的“金字招牌”。

强化多元解纷,擦亮“有事来聊·信义联调”人民调解品牌,打造全链条赋能新模式。该区整合网格员、村(社区)法律顾问、乡贤等人员力量,组建涉企矛盾纠纷排查小分队,聚焦劳资、借贷、合同等重点领域,排查隐患、及时化解。依托东昌府区数字化法治平台、东昌府区矛盾纠纷调解平台等线上平台,矛盾调解实现“立码通、全程办”。创新诉调、调解、访调、警调“四调联动”,建立信息相互、联席联动工作机制,形成简易纠纷速调、疑难纠纷联合调、涉法涉诉专家调、群体性纠纷稳控调等特色调处模式;在

涉企矛盾纠纷调处过程中,积极融入法治宣传、法律服务、行政执法监督等工作职能,坚持“调解一次纠纷、普及一次法律”。

注重政策激励,擦亮“鲁信有信·信义致远”公证服务品牌,打造全方位服务优环境。该区信用评价等级为AA级及以上的企业、个人可进入优先服务流程,办理公证平均时限缩短至1—5个工作日,最快从法定15个工作日缩短至24小时内出具公证书,让诚信主体少跑腿。“信义+公证服务”实施以来,共受理各类公证业务34件,提供预约服务10余次,延时服务20余次;安排资深公证员作为企业联络员,精准对接企业公证需求,为企业提供一对一的公证法律服务;通过数字化赋能,优化办证流程,扩大证照证明的社会化应用场景,依托“扫码办”“亮码办”缩短办证时限,“高效办成一件事”,同时,建立有效的线上线下核实机制,减轻企业证明负担,为企业提供省时、省力、省心的公证法律服务。

关注法治素养,擦亮“三娃说法·幸

福万家”特色普法品牌,打造全要素保障软实力。该区探索“法治+文化”融合发展机制,创新“三娃说法·幸福万家”普法品牌,推出普法标识和法治宣传卡通形象“法小福、法小禄、小水娃”,并扩展普法卡通IP,陆续推出“三娃说法”普法读本、围裙、手提袋等周边文创产品,扩大品牌效应;将枯燥的法律条文及政策文件制作成漫画长图、宣传片、普法动漫短视频等,向群众以案释法,或将“法言法语”融入剧情,将晦涩难懂的法律法规条文以生活化场景进行演绎,让群众潜移默化地增长法律知识;打造“福禄法治公园”,以谜语墙、网红凳、法治触屏等形式,增强法治公园的功能性、趣味性和灵活性。

提升服务效率,擦亮“法惠昌民·义润人心”行政复议案品牌,打造全流程优化直通车。该区设立行政复议案镇街联络点14个、企业服务点49个,积极开展行政复议案“进企业”活动,开通涉企案件立案绿色通道,采取容缺收件、一次性补正告知等方式,保证涉企行政复议案件快速受理;对

涉企复议案采取缩短受理和审理期限、电子送达复议案文书等便企方式,涉企复议案案件平均提速20%;对涉企案件综合运用调解、行政调解和人民调解等方式,实质性化解行政争议。

精准匹配需求,擦亮“律企同行·法护营商”律师服务品牌,打造全周期关怀硬举措。该区对市场监管、税务、综合执法等重点行业相关法律法规进行全面梳理,编发企业行政合规指导清单,涵盖149项合规指导事项,方便企业快速了解和排查行政处罚风险;依托全区100余名、全国1.7万名律师入驻东昌府区法法通云平台的作用,解决企业群众的法治需求,让企业“足不出户”实时享受优质高效的法律服务;建立企业“点单”、政府“下单”、律师“接单”工作模式,构建“普法宣传+行政执法监督+行政复议+矛盾调处”的“一张网”法律服务格局,结合企业发展实际,有针对性地提出加强内部合规管理建议,为企业解决法律问题500余个。

开发区 扎实推进“两企三新”党建工作

本报讯(记者 姬翔 通讯员 王亚飞)“项目开展到哪里,党建工作就延伸到哪里,公司90%以上的管理岗和技术骨干都是党员,成为引领公司发展的主力军。”7月3日,山东宇通建设工程有限公司党支部书记董志忠介绍,在公司的专题学习研讨会上,党员代表结合工作实际,商讨当前项目建设中存在的问题和解决办法,开展学政策、学管理、学技术活动,提高广大党员的把握政策能力、组织管理能力和行业技术能力。

开发区以党建引领破解基层治理难题,激活基层治理“新”力量,发挥“两企三新”(混合所有制企业、非公有制企业、新经济组织、新社会组织、新就业群体)党员的先锋模范作用,为基层治理注入新的活力和动力,力争提高基层治理的效率和效果,推进基层治理共同体建设,不断增强凝聚力和向心力。

截至目前,开发区通过推进“百千万提升工程”,搭建党建品牌矩阵,分别在重点企业、楼宇商圈、产业园区中选树一批示范性党组织,培育了“宝”“活力党建”等党建品牌,建成市级示范点5个、区级示范点18个。开发区党工委委员、党群工作部部长李远博表示:“开发区将整合资源,优化服务,把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点,积极引导‘两企三新’有效融入基层治理。”

高唐 防汛应急演练筑牢安全防线

本报讯(记者 张洁)针对夏季雨水天气多发,7月4日,高唐组织全县156个物业公司各自开展防汛应急演练、检查,以实战练兵检验物业公司防汛应急队伍的作战能力,确保群众生命财产安全。

当日,在高唐县海都庄园小区,正在进行一场防汛应急演练,抢险人员携带防汛设备,展开排水作业。同时,对小区内的排水管、地下车库排水管道进行检查清理,确保排水畅通。为防止积水灌入地下车库,抢险人员还演练了沙袋抢险、应急排水等。演练过程中,参演人员反应迅速、配合默契,各项应急措施有效落实。

为有效应对汛期可能出现的各类突发情况,提高小区居民的防汛应急意识和能力,高唐县成立多个工作小组,深入全县156个小区观摩指导防汛演练工作,并对各小区的防汛器材进行检查,对于发现的问题,现场提出整改意见,确保关键时刻发挥作用安全度汛。“本次全县物业公司防汛演练活动为期一周,高唐县住房和城乡建设局组织人员深入各小区观摩检查,让物业工作人员进一步熟悉了防汛应急预案的流程和要求,提高了应对突发事件的能力,有助于共同做好小区防汛工作。”高唐县住房和城乡建设局物业科科长付荣明说。

莘县与范县两地 联合执法保护耕地

本报讯(记者 苑莘 通讯员 王硕 刘敏)7月2日,记者从莘县自然资源和规划局了解到,为破解省界飞地交叉执法难题,莘县纪委监委、莘县自然资源和规划局与河南省范县纪委监委、范县自然资源局对莘范交界处开展了联合执法宣传和重点领域巡查。

为确保此次联合执法行动顺利开展,5月份,莘县纪委监委到范县纪委监委开展对接活动,6月份,莘县自然资源和规划局到范县自然资源局对行动时间、宣传巡查区域、车辆安排等具体内容进行了磋商,并依据前期双方联合出台的《关于行政边界地区自然资源执法联动协作的意见(试行)》制定了实施方案,对行动进行了全面部署。此次行动,将普法宣传和动态巡查相结合,旨在提高莘范交界处广大人民群众保护耕地的意识,确保耕地保护政策深入人心。行动共计出动工作人员30余人、执法车辆8台,深入两县10余个村庄,清理了相关违法占地行为。

两县自然资源部门将以深化鲁豫毗邻地区交流合作为契机,进一步加深双方合作力度,创新完善执法举措,定期对交界处开展联合执法巡查,共同防治和打击各类自然资源违法违规行,切实维护好两县自然资源保护管理良好秩序。

北城街道 政银企对接帮企业纾困解难

本报讯(记者 刘敏)“鲁西粮油配送中心,是我们公司的二期项目。该项目还有2000万元的资金缺口,不过,政府搭台让银企高效对接,有力地促进了双方合作。”7月2日,鸿庆智慧物流园副总经理王保辉提起前几天召开的政银企对接会,感到十分欣慰。

近期,聊城经济技术开发区北城街道召开了“贷动北城,壮大实体”政银企对接会,3家金融机构和53家重点企业负责人参加了此次会议。政银企对接会上,企业代表就本公司经营情况、融资需求等进行发言,金融机构依次介绍本单位的授信政策及优势。

近年来,北城街道聚合金融资本力量,“金融支撑力”越来越强。去年,北城街道举办首届政银企对接会,为6家金融机构、24家企业“牵线搭桥”,达成初步贷款意向1.42亿元,这是“银助企旺、企旺银兴”的双赢之举。“北城街道作为连接金融机构和企业的桥梁和纽带,将把支持金融工作、助力企业发展放在更加突出、更加重要的位置。”北城街道挂职副书记郭礼广表示,北城街道将继续围绕服务金融、服务企业的根本要求,积极加大三方合作力度,增强三方互信共赢,建立起全面、长期、稳定的合作关系,形成相互促进、共同发展的良好局面,为北城经济社会高质量发展凝聚更强大的力量。

阳谷农商银行 开展普及金融知识万里行活动

本报讯(通讯员 刘占勇)7月6日,笔者了解到,为进一步提升公众金融素养,增强金融风险防范意识,阳谷农商银行以“加强风险防范,暖心金融服务”为主题,积极开展普及金融知识万里行活动,通过广泛宣传金融知识,帮助消费者更好地了解金融产品和服务,提高金融风险识别和防范能力。

该行充分利用图书馆、文化长廊资源,巧妙地与美术展相结合,利用生动有趣的方式,向众多看展的儿童和家长讲解消费者八项权利、非法集资、防范电信诈骗等金融知识,让孩子们在轻松的氛围中对金融有了初步的了解,让前来参观的家长有了更深的认识。同时,工作人员还详细介绍了该行的特色产品,为家长们提供了更多的金融投资选择。



7月7日,工人在冠县灵芝科技示范园的生产车间加工菌包。近年来,冠县把灵芝产业作为推动乡村振兴的支柱产业,依托乡村振兴金融服务平台,量身定制信贷产品,先后为378户灵芝种植户投放贷款8889万元,让源源不断的金融“活水”流向灵芝种植产业,有效促进了农民增收。 ■ 本报记者 商景豪

体验式学习,让党性教育“活”起来

■ 本报记者 朱海波
本报通讯员 陈清辉

“通过体验式党性教育,我深刻感受到革命先烈坚定的理想信念、伟大的人格力量、浩然的革命正气,作为一名党员,我要勇敢承担起企业赋予的职责和使命,为公司新能源发展作出更大贡献。”7月3日,国家能源聊城发电有限公司新能源党支部党员张宁向记者讲述赴胶东开展党性教育后的感受。

“七一”前夕,国家能源聊城发电有限公司63名党员赴刘公岛、天福山等爱国教

育基地,开展“铭记历史 修身爱国”主题党性教育,感受历史、追忆先烈,正心、修身、明道,强党性、当先锋、作表率,为公司高质量发展赋能助力。

在刘公岛爱国主义教育基地,全体党员参观了甲午战争陈列馆、北洋水师提督署。党员们认真聆听讲解,仔细观看历史文物,真切感受到无数仁人志士在屈辱中奋起抗争、在苦难中不断探索救亡图存之路的艰辛。

在郭永怀事迹陈列馆,党员们参观了“义无反顾、毅然回国”“两弹一星、功勋卓著”“儒家情怀、大师风范”“英勇献身、以

身许国”等事迹,被郭永怀同志热爱祖国、无私奉献、大力协同、勇于登攀的“两弹一星”精神所折服,为郭永怀同志放弃美国优越的生活、工作条件,毅然回国奉献的高尚精神品格而动容。

在天福山起义纪念馆,党员们听取讲解,观看记载历史的文字、图片和文物,深入了解中共胶东党组织领导人民进行不屈不挠的革命斗争史,以及起义部队由弱到强、南征北战、英勇杀敌所走过的光辉战斗历程;党员们参观了天福山武装起义遗址、临时会议旧址,在天福山起义纪念馆前,向革命烈士三鞠躬,追思革命先烈

丰功伟绩。在庄严纪念馆前全体党员面对鲜艳的党旗,重温入党誓词。

在5天的学习中,全体党员深学细悟,热烈讨论,产生强烈共鸣。党员王淑月感慨满怀:“前事不忘,后事之师。甲午海战是国殇,告诉我们落后就要挨打;天福山精神是丰碑,激励我们在艰难逆境中奋进。作为一名党员,一定要不忘初心、牢记使命,用实际行动把我们的伟大祖国建设得更加强大。”党员们纷纷表示,要讲好历史故事,传承好革命精神,坚守初心使命,矢志不渝,以昂扬的斗志干事创业,在工作中当先锋、作表率、建新功。

“静态”货物变“流动”资金,日照银行聊城分行——

创新开展冻禽制品仓单质押业务

本报讯(记者 路子强 通讯员 张伟)“随着‘叮’的一声短信提示声,我收到了来自日照银行一笔295万元的线上仓单质押贷款,从审批到放款,仅用时半天。”7月4日,说起日前收到贷款的事,在莘县销售冻禽制品的高先生兴奋之情溢于言表。

夏季是冻禽制品囤货季节,企业需要大量资金支撑。就在高先生为融资困难而犯愁时,日照银行聊城莘县支行普惠客户经理任宏来到他的冷库,在了解了高先生的融资诉求及经营模式后说:“不用愁,

你这库里的货不就是现成的质押品吗?”

冻品行业由于其特殊的存储和运输条件,对资金周转有较高要求,传统的贷款方式往往因缺乏有效抵、质押物而难以满足企业融资需求。针对冻制品行业融资难这一问题,日照银行聊城分行与山东农担聊城管理中心、鲁担裕农(山东)科技服务有限公司前期进行了合作调研,基于冻禽制品市场价格较为稳定,三方决定为存货较多、经营稳定的商户开展仓单质押业务。该业务依托日照银行

数字普惠服务平台,采用线上采集、审批、放款的数字化全流程管理,仅半天时间,高先生的“静态”货物就被转化为“动态”资金。这也是山东省首笔线上冻禽制品仓单质押业务。

电子仓单的使用,不仅提高了业务处理的效率和透明度,降低了操作风险,区块链数字化技术的应用还确保了仓单信息的真实性和不可篡改性,从而增强了银行的风险把控能力。这种新型融资模式,有效地解决了冻品行业在库存管理和资金流

转中的困难,拓宽了该行业的融资渠道。

日照银行聊城分行依托数字普惠平台,持续推动线上化产品与集群、商圈客户的需求匹配,坚持以科技创新,提升数字化产品的服务能力。针对不同场景制定“一行一策”措施,用政策的“实”助力企业的“稳”,提升金融服务质效。下一步,日照银行聊城分行将持续创新推广仓单质押业务模式,深挖区域特色产业市场需求,为支持区域经济发展作出更大的贡献。